

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VIII.—NÚMERO 2.427

EDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 5, 6 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

MIÉRCOLES 19 DE OCTUBRE DE 1921

## CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉFONO)

18, 22'30 h.

A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Franco Rodríguez manifestó a la entrada que llevaba al Consejo su proyecto de concesión de prórroga del Real decreto sobre inquilinato.

También dijo el ministro de Gracia y Justicia que está terminando su proyecto de reforma del Código penal y otro sobre la condición condicional, restringiendo la actual ley.

El ministro de la Guerra dijo que no había novedades de Marruecos, en donde reinaba completa tranquilidad.

El ministro de Marina comunicó que llevaba a la firma del Rey un decreto estableciendo obligatoria la cultura física en la Armada, principalmente el ejercicio de la natación.

El Consejo terminó a las ocho de la noche.

Cierva dijo que marchaba al Ministerio de la Guerra para celebrar la habitual conferencia con el alto Comisario.

Anunció que mañana se celebraría Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El sábado volvería a reunirse los ministros en Consejo, aprovechando su día de vacaciones parlamentaria.

El ministro de la Gobernación comunicó a los periodistas que estando en el Consejo recibió un telegrama del gobernador de León, participando que del mismo había en el puerto de Vega de Espíñar contra su reparto de Consumo, en el que resultaron muertas dos personas, se ha comprobado, como consecuencia de la información abierta, que fué el verdadero el que agredió a la Guardia civil y que por esa ésta se vio obligada a disparar.

En la nota oficial del Consejo se dice que se terminó el estudio de las causas de Marruecos, se acordó prorrogar el decreto de alquileres y se aprobaron otros varios proyectos.

También se determinó la labor que ha de realizar el Gobierno en el Parlamento.

## UN AUTOMOVIL BLINDADO A MONTE ARRUIT

(POR TELÉFONO)

18, 22'30 h.

Lo que dice un prisionero  
Mejilla.—Un automóvil blindado marchó de Zalamea a Monte Arruit sin ser hostilizado.

Al regresar los que iban en el vehículo vieron que un individuo les pedía auxilio, trayéndole a Zalamea.

El expresado individuo se llama José Romero, es natural de Granada y pertenece al regimiento de Ingenieros, como soldado del mismo y se hallaba prisionero de los moros.

Dice que éstos preguntan a los prisioneros si quieren volver a España y cuando les contestan que sí los dejan que parten y cuando han dado varios pasos les dispara hasta que los matan.

También ha llegado otro prisionero llamado Bonifacio Romero, del regimiento de Mejilla, quien ha manifestado que los moros se encuentran constituyéndose a causa de los últimos desastres y que muchos son partidarios de la amnistía.

LEA V. TODOS LOS DIAS  
CORREO DE LA MAÑANA

PRIMER ANIVERSARIO  
LA EXCMA. SEÑORA



D. MARIA DE LOS DOLORES SOLIS Y C. DE VACA

MARQUESA VIUDA DE RIOCABADO

FALLECIÓ EN FREGENAL DE LA SIERRA (BADAJOS)

EL 19 DE OCTUBRE DE 1920

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la encomienda a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Fregenal de la Sierra, 19 de octubre de 1921.

## LO QUE DICE CIERVA LA GUERRA EN LAS CORTES

(POR TELÉFONO)

18, 22'30 h.

A las once de la mañana llegó a Palacio el ministro de la Guerra.

Inmediatamente le abordaron los periodistas, a los que dijo Cierva que su visita era para la Reina, que la había llamado al regio Alcázar para tratar asuntos referentes a la Cruz Roja.

Participó que las noticias que últimamente le había comunicado el alto Comisario en Marruecos, acataban tranquilidad absoluta en aquella zona.

Cierva permaneció en Palacio una hora.

A la salida dijo que había hablado con la Reina extensamente sobre varios asuntos relacionados con la Cruz Roja, y que después había visitado al Rey.

Comunicó que mañana en Cádiz Viernes se celebrará el acto de la bendición de los aeroplanos que han ido para el ejército de África las provincias de Orense, Vigo, Cartagena y Murcia.

Del aeroplano de esta última provincia, la cual es el segundo que regala, será madrina la reina Victoria.

Después Cierva hizo a los periodistas su costumbre pregunta:

—Y de política, qué hay?

—Nada—le contestaron—; esperando la apertura de las Cortes.

—Eso sí que va a ser guerra y no la de Marruecos—dijo Cierva—; aunque verás nubes como al fin todos se parten como buenas. En esto ocurre como a la salida del bafío: se arropa uno, se sale y después tan divirtiéndose.

GOREAS EN LA MAÑANA

## DEHESA QUE SE ARRIENDA

Desde el próximo San Miguel, se arrienda la dehesa de «Sagradas», de seis mil fanegues de cabida, situada a ocho kilómetros de esta capital, poblada de encinas y alcornoques, buenas y abundantes abrevaderos, magníficas vegas en las ríos Guadiana y Gévora. Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrionuevo, calle de San Juan, nºm. 42, principal. BADAJOS.

## Soldados de Castilla y Gravelinas que regresan

(POR TELÉFONO)

19, 1'30 h.

Málaga.—En el buque hospital *Allende*, que ha atracado esta mañana en el puerto, ha llegado una partida expedicionaria de soldados heridos y enfermos.

Entre ellos figuran:

Del regimiento de infantería Castilla, los soldados Antonio Jaramillo Carrasco, Miguel Torrero Villarrubia, Santos Torras, Antonio Molero Laval, Ramón Ortíz Urbano y Manuel Ariza Cobos.

Del regimiento de infantería Gravelinas, soldado Francisco Berón.

PARTE OFICIAL

(POR TELÉFONO)

19, 1'30 h.

En el Ministerio de la Guerra ha sido facilitado esta noche a los periodistas el siguiente parte oficial:

«Comunica desde Zaragoza el alto Comandante que no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tarifa y Larache.

En el territorio de Melilla la aviación continúa dedicada al bombardeo de los pueblos y adyacencias, habiendo causado graves daños al enemigo.

El ayudante de Sanjurjo, herido

(POR TELÉFONO)

18, 22'30 h.

Mejilla.—El comandante Abrial, ayudante del general Sanjurjo, resultó herido en la espalda, por un balazo de granada, en la toma de Zalamea.

Tomás Palide y Palide

Preceptor de los Tribunales

Partas, 40

fallecidos

Un niño muere atropellado por un carro

A las diez de la mañana de ayer, próximamente, un carro atropelló en la plaza de Santo Domingo al niño de dos años Manuel Silgo Maqués, que murió casi instantáneamente.

La versión oficial del desgraciado nace en la siguiente:

Hallándose el niño atropellado jugando incautamente frente a la puerta de su casa y a pocas pasos de ésta, en la plaza de Santo Domingo, conducía su carro, propiedad de la señora viuda condesa del Parque, el cartero de veinticinco años Julián Alegre Hormigo, con domicilio en la calle de San Andrés, número 73, de esta ciudad.

Cuando ya el pesado vehículo llegaba al precio lugar en que jugaba el niño Manuel Silgo, el cartero, apresurado del peligro que corría éste, que hasta entonces no había visto, comenzó a gritar para que se apartara, tratando al mismo tiempo de parar precipitadamente el carro desde la caja en que venía montado; pero, por pronto que esto sucedió, no pudo evitar que la rueda izquierda arrullara a la criatura si que aquél le pasara por encima de la cabina, aplastándola horriblemente.

La primera que hubo de apreciarse de la horrosa escena fue la infausta muerte del niño, que con la emoción que es de presumir, corrió a recogerlo el vecino.

Algunas vecinas que se dieron cuenta también de lo ocurrido, se apresuraron a quitar la criatura de los brazos a la madre, que, presa de un sincero terror, calló al suelo.

Como aún aleataba el desgraciado pequeño, las vecinas, sin pérdida de momento, le llevaron al Hospital civil, pero iba en tan gravísimo estado que falleció en las mismas puertas del mencionado establecimiento benéfico.

Entre tanto algunos elementos de la Guardia civil, testigos del atropello, dieron al cartero, ingresado en el Cárcel, a disposición del Juzgado de Instrucción.

El juez, señor Massa, pidió a su vez a que se ocurrir el accidente en el Hospital, acompañado del forense señor Plaza, con objeto de instruir las diligencias del caso.

TARDE O TEMPRANO

usted será nuestro cliente, pues tendrá que convencerse de que para vestir bien y ahorrar dinero

hay que venir a los

GRANDES TALLERES DE SASTRERÍA

DELGADO Y BARRENA

## LA CUESTION DE LOS TRANSPORTES

Gestiones del marqués de la Frontera

El señor marqués de la Frontera, atento siempre a la defensa de los intereses de Bailejos y su provincia, como viene demostrando desde que se le confió por esta circunscripción la representación parlamentaria, ha realizado numerosas gestiones, no obstante el mucho trabajo que sobre él pesa en el desempeño del cargo de gobernador de Madrid, para conseguir que se atienda la petición de los exportadores referente al envío de material móvil para el transporte de mercancías, pues la falta actual de vagones está originando grandes pérdidas a la industria y al comercio de Badajoz.

Hace días comunicábamos que el marqués de la Frontera había comenzado a realizar activos trabajos para el objeto expresado, y hoy podemos participar que dicha eficiencia se subsanará rápidamente, según se desprende de la siguiente carta que ha recibido el diputado por Badajoz del ministro de Fomento, señor Massie:

Excelentísimo señor marqués de la Frontera.

Mi querido amigo: Con agrado a los deseos que con tanto empeño me ha manifestado, tengo el gusto de comunicarle que la intervención de la Compañía de M. Z. A. el aumento de material móvil en la estación de Badajoz, para que puedan ser atendidas las necesidades totales del tráfico, especialmente la carga del carbón de encina, y confío en que estas gestiones habrán dado resultado. La salida atestigua su buen amigo s. r. q. e. s. m.,

JOSÉ MAESTRE.

15 de octubre de 1921.

Es de aplaudir el interés y celo del marqués de la Frontera en un asunto de tanta importancia como es éste para la vida comercial de Badajoz.

TERCER ANIVERSARIO  
Rogad a Dios en caridad por el alma  
DEL JOVEN

DON MANUEL LA ORDEN PÉREZ

que falleció en la ciudad de Zafra (Badajoz).

el dia 21 de Octubre de 1918

R. I. P.

Sus padres don Matías la Orden Vidurreta y doña María de la Concepción Pérez Moreno de La Orden y su hermano don Matías,

Suplican con este motivo a sus amistades le consagren en este día un recuerdo en sus oraciones.

## LA CAMPAÑA DE SUBSISTENCIAS

Continúa el gobernador civil, señor Martínez Cabrera, haciendo gestiones para conseguir la baja de la carne.

Ha la tensión con los expendedores de carne de cerdo, se acordó descartizar un cardo para determinar concretamente el precio a que debe venderse para que no resulte perjudicado el expendedor y no sea oneroso para el público.

El Gobernador celebrará hoy una entrevista con los ganaderos para fijar el precio a pueden utilizar la carne a los vendedores, y, con esta base, poder crear el precio en que deberá fijarse dicho artículo.

El Gobernador se encuentra muy complacido de la buena disposición de los carniceros y expendedores de carne de cerdo, pues todos ellos no han hecho más que dar facilidades para el abaratamiento de las carnes.

Creo el Gobernador que los ganaderos, por su parte, en la reunión de hoy, también darán toda clase de facilidades para la rápida consecución del fin propuesto.

De ser así, esta cuestión quedará resuelta en breves días.

Seguidamente se proponer al señor Martínez Cabrera realizar trabajos para conseguir la baja del precio del carbón y el abaratamiento del pan.

Y así continuará la campaña hasta abaratir todos los artículos de principal consumo.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 18, 22'30 h.

Despachando con el Rey

Estuvieron esta mañana en Palacio, para despachar con el Rey, el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación.

A la salida manifestó Miró a los periodistas que no había novedad ni en la Península ni en Marruecos.

Agregó que esta tarde volvería a reunirse el Consejo de ministros para tratar de las cuestiones que quedaron pendientes en el Consejo celebrado ayer.

Es un anarquista.

El ministro de la Gobernación participó que había recibido un telegrama del gobernador de Valencia, dando cuenta de que el detenido Juan Raigosa es un anarquista de acción, según se ha comprobado.

El infante don Fernando

Dijo el conde de Coelle que había llegado sin novedad el infante don Fernando.

Suscripción de Obligaciones del Tesoro



POESÍA COMENTADA

TU PRINCESITA<sup>(1)</sup>

Resibimos ayer esta poesía que al autor inspiró en asiglo día la tristeza mortal de una princesa que lo trae, sin disputa, de cabesa.

Todos los mortales de la tierra hemos de tener un ídolo en el cual sostenemos nuestras ilusiones; (Otro tanto pudieramos decir de los mortales del cielo); un ídolo forjado por nuestras imaginaciones para soñar con él en las noches de insomnio, en las noches, que como Momos, regresamos discretamente; (No lo entienden ustedes? Pues esto quiere decir que todos tenemos un ídolo esporzoso dejado por la circunvolución paródica de un aditamento sísmico que pernocta fuera del cuartel); un ídolo que recibe diferentes nombres, un ídolo que a pistardo voy porque el tuyo (agárrate) no es otro que esta princesita se tus sueños esuevos existente sólo en el mundo ideal de las ilusiones fantásticas que todos los seres de gran coraza e imaginación pueca poseemos para marco de nuestro espíritu (Tableau).

II

Y he soñado con ella; con tu princesita (A ver, a ver...?)

No es premio... No es alta... (Que es como el que dice: No tiene tíos carnales, pero fuma en pipa.)

Sus manos de ARMINIO no llenas de pedrería juguetan muchas veces con los bucles rubios de sus cabellos de oro... Son sus ojos lamenos de un color garzo que velados por la garrida pecto... son ideales. (Apariencia del armario que no sé lo que significa, pero no negarse que es un retrato sugestivo.)

So irate ambarina que es dulce (la ha paladeado) y es serena, está adorada coqueteramente con unos rizos pericos que, valientes, se parten de su aurea cabellera. (Muy bien observado.) Su cutis, tan transparente y apacible, (no me gustan los cutises), transparentes porque, claro, se ven todos los tejidos, tegumentos y huesos; y eso hace feo y repugna) es de petos atropelados y de éste se desprenden «la embriagadora arena» de los juncos y bordos... (Oh; un cutis de péntalo! ¿Qué lástima no poder representar aquí gráficamente para dar a ustedes una idea...!)

Sus labios carnosos invitan a liberar las mieles que guardar geben para el ser que siempre con pasión loca. (Hombre, por San Mamerto, no tan fuerte...) (Estos poetas...) Trae sus labios rojos como las amapolas silvestres (y las otras), desfildores, presentáse, si soñase, casi muy iguales hileras de marfiladas dientes. Señor los vistazos! (El) dolor su buato de pilaceta hermosa y dan a su cuerpo la esbeltez de Reina (¿Quién será este Reina?)

... Y de granate te arrojó que cifra el dolor de sus delicadas siestas. (El dolor ceñido por un aro) Es curioso...)

III

Princesita...!

Siempre estás triste! Siempre te veo en tu coqueta ventana contemplando el horizonte, admirando el eterno desfilar de las nubes, como jirones de plata, como jirones de hilos... (Bonita combinación!)

¡Rie, rie...! Oh! ¿No lloras? (Eh?) ¡Ah! ¡Te lo apago...!

(Si, mujer, es una súplica; no lloras; ¿Qué trabajo te cuesta?)

Por el comentario,  
RAFAEL CUBERO.

(1) Elocubaciones de un vecino de Almendralejo.

AUTOMÓVILES  
DE ALQUILER  
A 1 PESETA EL KILOMETRO  
MANUEL ROJAS  
Aviles: Brava Murilla, 8. Teléfono 518

Folleto de Correo de la Mañana.

LA MUJER FUERTE  
NOVELA POR  
D. GABINO TEJADO

Es que luego he tenido una maestra... A que no adviñas usted quisiera?

—Claro está, alguna moja, la orgullosa del convento... ¿eh?

—La abadeta en persona... es toda una presencia. Dijo que entró en el convento, había abandonado la misa... Pero la pobrecita, por cariño a mí, volvió a teclear...

—Vamos, pues toca alguna cosita...

—Ia tocó una sonata de Beethoven, y tanto, cos gusto y contento, sin amargamiento ni aflicción, una linda romanza; canto verdadera y exclusivamente por cantar, como el pájaro en la pista de su rama y el pie de su nido. A desasas... se la canta la boba, y tal vez se embebida, que, cuando poco después entró su mujer a decirle que el coche estaba listo para ir a la ópera, no pudo menos de responderle con todo mezclado de reconvenión y de triunfo:

—Ve tú; que te acompañe Pablo —y volviéndose a mí—: Sigue, hija mía, sigue —le dijo—: algo más vale oírte a ti que meteres en aquella covacha de palco de protesto a shergas con el fusil de caña y a atraerme las oídas con

## DE SOCIEDAD

## HACIENDA

## MAGISTERIO

## NOTICIAS

Para los heridos  
de Melilla

Ayer estuvieron breves horas en Badajoz el industrial de Valverde de Legazpi, don Jaldo Trujillo.

—De trea a trea permaneció ayer en la capital, acompañado de su bellísima hija, si presidente de Pueblo de la Calzada, don Alfonso Marín.

—Regresó a Mérida don César Fallo la, su gata y buen amigo nuestro.

—Ha llegado de Pueblo de la Calzada don Pedro Barreiro, propietario.

—Se encuentra en Badajoz el inspirador poeta don Luis Chamizo.

Libramientos  
Depositaria de Hacienda los siguientes libramientos:

Seller administrador de Correos, pagó 5.305; a favor de Telgrafia, 372.51; a favor de Guardia Civil, 105.60; a favor de Gobernación, 221.18; a favor de Hacienda, 247; a favor del depositario pagador de Hacienda, 1.403.69.

PIANO.—Se vendió, 4.000, 22.

Recepción administrativa  
Se remite a informe de la Junta local de Siruela instancias de don José María Valdés, maestro de dicho pueblo, y de don Mario González, de Torrejón el Rubio, solicitando permiso.

A la Sociedad administrativa de Segovia se remite antecedentes profesionales del maestro don Diego Carrasco Hoyos.

A la de Córdoba, relación de antecedentes profesionales del maestro don Manuel Morales Barrera.

A la de Guardia Civil se recibe de haber entregado a don Emilio López su credencial de maestro en propiedad de Quirós.

Se nombra a don Mirlo González habilitado interinamente los maestros de los partidos de Mérida y Facultad de Cáceres.

Se recibe de la Sección de Huelva certificado de casado y liquidación de haberes de doña Angela Avellaneda Molina, maestra de Cartaya, y que por concurso de trabajo ha pasado a la de Berlanga.

A la Junta de pasivos se remite edictos de jubilados y pensionistas del sector público.

A la Dirección general de la Deuda se remite certificado de don Matías Muñoz, maestro de Villalba, que está en servicio militar.

A la Sección de Alicante se manifiesta que don Emilio López Caballero, maestro del grupo C, no ha sido nombrado para escuela de esta provincia autorizado.

A la de Oviedo se remite recibos acreditativos de haber entregado a don Augusto M. Vázquez su credencial de maestro en propiedad de la escuela de Corvera (Oviedo).

A don Pascual José Arévalo, de Villanueva, se le traslada resolución de la Dirección general desestimando su petición de figurar en las listas de interinos con derecho a obtener escuela en propiedad.

Al alcalde de Chelva se pregunta si don Dolores Morato está al frente de su escuela.

Al alcalde de Olivares respecto a don Antonia Pérez.

A don Rufino Martín Gallardo se le comunica sombreado por concejal de la escuela de niños número uno de esta ciudad.

A la maestra de Quintanilla de la Serena, doña Leocadia Ávila, se le remite licencia autorizada para cumplir 40 vacaciones de paro en finca de su propiedad lindante con la carretera de tercero orden de Puerto de Santo Domingo a Jerez de los Caballeros, kilómetro 7.

Igualmente se ha recibido en esta Jefatura y pasa a informe del ingeniero encargado de la carretera inspección del venido de Bargas del Círculo, Manuel Carrasco Gramero, solicitando la necesaria autorización para cumplir 40 vacaciones de paro en finca de su propiedad lindante con la carretera de tercero orden de Puerto de Santo Domingo a Jerez de los Caballeros, kilómetro 4.

Igualmente se ha recibido en esta Jefatura y pasa a informe del ingeniero encargado de la carretera inspección del venido de Bargas del Círculo, Manuel Carrasco Gramero, solicitando la necesaria autorización para cumplir 40 vacaciones de paro en finca de su propiedad lindante con la carretera de tercero orden de Puerto de Santo Domingo a Jerez de los Caballeros, kilómetro 7.

Se remite nuevamente al ilustrísimo señor director general de Obras públicas, favorablemente informado, la instancia del señor alcalde de Azagra solicitando en nombre propio y en el del pueblo que represente que el Estado se haga cargo de la carretera que desde dicho pueblo conduce a su establecimiento ferrocarril y corre a su cargo la conservación de expresadas carreteras.

Petición de mano.—La respetable y distinguida señora de la Farmacéutica Macedo, viuda de Marzal, ha mandado la villa de Oliva de Jerez a pedir la mano de la bella y elegante señorita Isabel Fuentes Pascual para su hijo el abogado don Fernando Marzal y Macedo.

La boda se celebrará muy en breve. Párades de un barrio cercano, moltito, con invitación formal de casablanca en el fondo, en la vía pública; se convocará a la persona que lo preste en la calle Ramón Alarcón, 22, principal, de recetas.

—Se establecerá en ésta hospedaje en el hotel Garrido el Industrial bolga señor Parlour, acreditado instalador de parafinas, que viene a fina para efectuar algunas instalaciones de sus apartamentos.

Pérdida de una pareja perdiguera, consta de seis a ocho metros, picara, cosido recto cortado. Se galvanizará al que la presente en la calle Corte, número 12.

Cavación Pomar, cinco toneladas, se vende en bases condicionadas, a toda prueba. Ruta, Garaje Intercolonial, plaza de Mirayo, 6, 7 y 8, Baeza.

Se vende azúcar blanca, a 1'60 y 1'70 por saca kilo; fracciones, desde 0'80; garbanzos, saca 0'50; jabón, desde 0'90; jabones, saca 0'70; aguardiente de Castilla, a 1'50 kilo y todos los demás arroz, a precios reducidos. Salmerón, 32, Villarrubias.

—Quiere usted curar herpes y enfermedades piel? Use Pomada y Depurativo CEREO. Farmacias y Droguerías.

## OBRAS PÚBLICAS

## Notas varias

Se devolverá al alcalde constitucional de Herrera del Duque la instancia presentada por doña Rafaela Ciracisco Alcalá para que la dirija y tramite en la forma que dispone el vigente reglamento de Policía y conservación de carreteras y caminos vecinales.

Se ha recibido en esta Jefatura y pasa a informe del ingeniero encargado de la carretera inspección del venido de Bargas del Círculo, Manuel Carrasco Gramero, solicitando la necesaria autorización para cumplir 40 vacaciones de paro en finca de su propiedad lindante con la carretera de tercero orden de Puerto de Santo Domingo a Jerez de los Caballeros, kilómetro 4.

Igualmente se ha recibido en esta Jefatura y pasa a informe del ingeniero encargado de la carretera inspección del venido de Bargas del Círculo, Manuel Carrasco Gramero, solicitando la necesaria autorización para cumplir 40 vacaciones de paro en finca de su propiedad lindante con la carretera de tercero orden de Puerto de Santo Domingo a Jerez de los Caballeros, kilómetro 7.

Se remite nuevamente al ilustrísimo señor director general de Obras públicas, favorablemente informado, la instancia del señor alcalde de Azagra solicitando en nombre propio y en el del pueblo que represente que el Estado se haga cargo de la carretera que desde dicho pueblo conduce a su establecimiento ferrocarril y corre a su cargo la conservación de expresadas carreteras.

## SE VENDEN

Una casa en Zafra, calle Matadero, número 12. La finca denominada «La Carrasca», de siete manzanas de tierra, cercadas en el término de Fuenla de Huéneches, cerca de Zafra.

Para tratar, con don Bartolomé Gil, comercio, plaza de la Constitución, Mérida.

## RESULTADOS DEL OCULTISTA

## DON BARTOLOMÉ GIL

Badajoz, del 6 al 26 de octubre.  
Zafra, del 1 al 15 de noviembre.  
Mérida, del 18 al 28 de noviembre.

## SE ARRIENDAN

desde San Miguel próximo, a pasta, laber y ballesta, 180 manzanas de tierra con magnífico arbolado de encinas y alcornoques, al lado de «La Cercuela», con derecho a ballesta charretero.

También se vende la corcha a vista, Informar a don Urbano Navacerrada, Barrejas, 14.

EN FRUTERAS DE ALMONETE se hallan a la venta alzados, tendidos, estaciones, estacillas y cables serranos. Para tratar, con don Miguel Ardilla Vaca, en Telavera la Real.

SE ARRIENDAN hasta San Miguel las pastas y granas del cerro «La Legüita», situado en los términos de Villanueva, Selana y Santa María de los Barrios, capaz para más de mil caballos.

Para tratar, en la misma finca.

SE ARRIENDAN desde San Miguel las pastas y granas del cerro «La Legüita», situado en los términos de Villanueva, Selana y Santa María de los Barrios, capaz para más de mil caballos.

Para tratar, en la misma finca.

teniendo que todo el espacio de tan augusto brillo.

En cuanto al don Rufino, era un joven esbelto, elegante, rico, muy listo y muy ambicioso; hablaba lograda una plática de agente de Bolsa como medio de aumentar su ya considerable fortuna, para hacer la escala de los altos puentes de la capital, yendo a su casa de Madrid.

—¿Cómo te has ido, querida mía? —preguntó al entrar. (Estas veintidós frases las habían hecho el conyunto típico de haberla escuchado, de haberla oído decir a su marido llamado a ocupar ese puesto.)

—¿Qué te has hecho en tu Tabor? —Hice un siglo que no nos vimos; —Si supieras cómo me he acordado de ti.

—No ha hecho más que pagar... —También te he echado de la casa.

—Pero en fin, que me hago un honor de

presentarte.

(Don Gertrudis creía de muy buenas horas hablar en bárbara jerga, en frases, en españolas).

—Abi... Es verdaderamente una es-

tructura crátrica... Acérce-te hija,

Te daré un beso... Excuse preguntar

si te habrá alegrado de dejar el cor-

rento... eso es cerriente... Te presento

## NOTAS MILITARES

## Servicio para hoy

Parada, Gravelinas. Jefe de día, señor comandante de Viator, don José Ruiz.

Imperialista, señor coronel de Castilla, don Luis Navarro.

Hospital y provincias, 2º capitán de Gral. Adolfo Collado Macías y Diogo Luguera Sánchez.

Firma de ayer

Durante el día ayer fueron puestos a la firma de la primera autoridad militar los documentos siguientes:

A Gravelinas notificado se le ordenó la incorporación del soldado de cuela en segunda actuación de servicio activo, Juán Ruiz.

—A la Jefatura de Recuadro de Zafra se le remite la firma de los artículos 27 y 267 a Bautista Martínez Matamoros.

—Pasó al soldado de

El gobernador de Madrid, señor marqués de la Frontera, resuelve el conflicto de "Prensa Gráfica".

(por teléfono)

19, 1'30 h.

## LA REINA DE BELGICA EN GRANADA

(POR TELÉFONO)

19, 1'30 h.

Granada.—En tren especial llegó esta mañana su majestad la reina de Bélgica, a la que el pueblo de Granada ha tributado un recibimiento cariñosísimo.

Un enorme grupo esperaba en la estación a la Soberana, prorrumpiendo en silencio ovación que duró sin interrupción desde que el tren llegó a los andenes hasta que la reina se alejó en el coche que la esperaba.

Acompañada por el Gobernador civil, que en acción de las demás autoridades acudieron también a la estación, la Reina se dirigió al hotel donde se hospeda, escoltada por una sección de Cabezas.

En el hotel hubo acto seguido recepción oficial, saliendo a la Soberana belga el Alcalde en nombre del pueblo granadino.

Después de comer, la augusta huésped visitó la histórica Alhambra.

**Se traspasa** parador leanda por atender a otro negocio. Prim, 47. Teléf. 417. Badajoz.

Para las vacaciones  
CARLOS VIBARTE  
JEREZ

**Corte Abierta**

## ARTICULOS VIEJOS QUE EL TIEMPO HACE NUEVOS

(De la colección de 1912,  
"El problema de Melilla.")

### FUENTES FIJAS Y COLOMNAS MÓVILES

Se dice, y es equivocado, que los españoles emplazaron en Melilla el sistema de puentes desmontables para la II guerra, perdiendo sistema practicando en Argelia durante los primeros años de la conquista. De ahí, que cada vez que se habla de ocupar un nuevo punto, se pregunta con exaltación: ¿Una posición más? ¿No son suficientes las que mantenemos, immobilizando fuerzas enemigas?

No cabe duda que el procedimiento de multiplicar los puentes y encarrilarlas de sus maderas es desplorable, no sólo porque deprime la moral de la tropa, sino por su sacrificio para garantizar la regularidad de una regida. Con ello se consigue dominar el terreno, se pierde, y el resultado es que en África se guarda por el movimiento.

En marzo, V. 6, era partidario de los puentes fijos en tanto que Bérenger y sus lugartenientes Latorre, Bérenger y Juan consideraban la movilidad de las columnas como la gara garantía de éxito.

Ni obstante pasar V. 6 y Bérenger del indicado modo, tuvieron que seguir tácticas contrarias a sus ideas, efecto de las circunstancias y de las distintas épocas en que los maestros del Ejército de África. El primero suprimió la mayor parte de los puentes y organizó columnas móviles para obrar con proximidad y obtener los beneficios de la ofensiva constante en enemigo que poseía el gobierno central y nulidad de mano de obra, teniendo que consolidar las victorias y proteger a las tribus sometidas contra las exacciones de las vacas no sojuzgadas, estableciendo sus fortificaciones.

Tratándose de tribus guerreras, de fracciones heterogéneas, viajeras y sedentarias, precisó armorizar la táctica de ambos maestros, pues a una acción de salvaje y pronta debe suceder una ofensiva que permita hacer efectiva la sumisión de los indígenas.

Este sistema mixto de puentes fijos y columnas móviles lo amplió con éxito el general Lyantay en la región de Béni Séâd. Más tarde, con motivo de la campaña de la Chouis, se resolvió la controversia entre los militares franceses, por crear algunas que se aplicaran en dicha región para someter a los Maestros, llegando razones que no hacen al caso. El general Lyantay, fiel a sus ideas, estableció tres puentes fortificadas, compró sus casas de uso de sus batallones, sobre la orilla izquierda del río Fekkk, y apoyándose en ellas, las dos columnas del Litoral y del Tis, avanzaron con éste a la Guadira, la fuerza ejemplar de la Chouis, de S. Villa y asombrado de ella quedó por primera vez su impresión.

Poco después, y devolviendo la Historia, como él, y asediando las costas de México, por ejemplo, finalmente se apreció lo que acabó de decir, en la notable obra de R. R. de la Guadira, *Liberos y libres en el siglo XVI*.

Era natural que Moctezuma, que tan amaba de las glorias de la ciudad de la Guadira, la fuerza ejemplar de la Chouis, de S. Villa y asombrado de ella quedó por primera vez su impresión.

Otro, claro es, grande dificultad cuando la región no se halla deshabitada por barrios y gentes si políticas, y exigía también fortificación considerable, ya se procede con el efecto, pacificando sucesivamente cada zona.

Son los puentes fortificadas obligado complemento de las columnas móviles y son indispensables, porque de la inseguridad de los indígenas, se borra pronto el castigo para jefe. Los puentes constituyen condición análoga, que permanece sus armas. A veces, para invadir las columnas en territorios apartados, necesitan costos de aprovisionamiento, puntos de apoyo que aumentan su fortaleza y donde puedan refugiarse caso de un escalamiento.

Bu. Melilla ejercitó una acción para castigar a los rebeldes, y paralelamente ocuparon puertos que hicieron efectiva la sumisión de los indígenas. Más tarde, cuando estuvo pacificada esta zona, se impuso un nuevo avance, por razones ya existentes, y el precio proceder de modo análogo, ocupando otros puentes y montando columnas que se contentan allí donde es necesario su presencia.

El número de posiciones depende de variadas circunstancias y de causas muy diversas, se bresca, todo esto es la esencia del trabajo. Entra Z. 14, y Z. 15, en que se extiende de modo limitado, sólo manteniendo la de Melilla, que vigila el puesto de este nombre; y en cambio, en la linea del K. 1, ha sido preciso multiplicarlas.

Ciertamente que en corredor retiniano muy numerosas, pero se sacaría de olvido que la mayoría de la zona es llana, bien parda, desértica y las guerras que hacen desiertos y otras han sido quemadas, como Alt Aza, Alhama, etc.

En pleno no lluvioso, cuando se ha ascendido la política de atracción, transformándola con la fuerza y vuelven a sus hogares los habitantes de la zona, se impone la evacuación de las zonas, se impide la expansión de las mismas y hasta habrá de ser destruida la de primavera, dejando las de verano.

Solo en que radican los animales ferinos y se eleva la efecto: "Territorio".

Zona que se declara sobre hostiles, donde se excede los límites de su anchura.

Más tarde se plantea adaptarlos: Asentamiento de los asentamientos, erigirlos y establecerlos, darles vivienda y su custodia, darles ficio, establecerlos y tratarlos de acuerdo a las condiciones de su población.

Guarda puertas y repuestos de madera para ladrillos.

Máquinas para afilar lápices, marca-chichigas.

Plata papelería de todas formas, cajas de pinturas y lápices colores, marca "El Círculo".

Cajas máquinas de escribir, todos sistemas.

Plumas de todas clases y la mejor calidad.

Blister cajas telegramas.

Reglas de madera todos tamaños.

Cuadradillas.

Carpetas de escritorio, de piel, de cuero y con serrín, diferentes tamaños.

Aparte lápices.

Indices en folio y en 4º, con y sin segundas.

Paquetes de abreviar en todos los tamaños, sobres, etc., etc.

## BIBLIOGRAFIA

"La Hispánica, de Belmonte precedida de un estudio biográfico crítico de Santiago Montoto."

Santiago Montoto ha tratado su asunto acierto, como historiador y como crítico, con el cuidado que ha atendido a la interés y hasta ha descubierto el libro de Luis de Balmaseda Bermúdez y "La Hispánica". No nos sorprende ni nos extraña, pues en pocas, en muy pocas, ha logrado autorizar publicaciones que quisiendo ha pasado es el brillante planteamiento de estudios españoles.

En su libro abogado, caballero del Santo Sepulcro y en espada y capa de San Santiago, logró merecer y alcanzar honores tan elevados como los de académico de número de la Real Academia de Letras de Sevilla, correspondiente de las de la Hispania y Bellas Artes de S. Fernando, cronista de la provincia de Sevilla, biblioteca de la Colombiana, secretario de la Comisión de Monografías, etcétera, honores los que el hace honor, dando a la estancia obtiene meritorias, más propias en verdad de que tiene la cabina cabecera de cabelleros que del que se encuentra en lo más alto de la vida.

Pero por fortuna no es de los hombres jóvenes que comparten a costa de su sacrificio una modesta casa para que su producción fuera más estimada, pues sus trabajos se lejan de su grado y sus éxitos en poco se aprecian.

Habrá visto, Cozco, Italia, Francia, Málaga, España; pero tanto, mucho más, conoce los archivos sevillanos, en los que contiene los días que Oñate gasta en "tristes fatigas" y tal vez perjudiciales, como diría a los holandeses en religioso del siglo XVIII en las lástimas que daban a los que se disponían a limpiar la conciencia ante un consejo.

Belmonte es personalidad conocida entre los que la Historia literaria han repartido, pues como apunta muy oportunamente Montoto, en "casquiero magno de Literatura hispanoamericana" como poeta dramático, y en el Nuevo Mundo, especialmente en Méjico, también se le conoció y estimó.

Con su libro se recoge sobre el terreno una amplia y valiosa información de lo ocurrido, pero más que de ello lamentablemente.

—Oiga de qué es esto?

Se ha hablado mucho de la actitud adoptada por determinados cuerpos del Ejército como consecuencia de las decisiones que recibiera de una Junta de esa.

El ministro de la Guerra estaba conmovido con esa alta personalidad.

Al salir de Palacio se dirigió el Ministro, donde recibió a los representantes de las Juntas.

Parce que el señor Cierva dijo a aquéllos que no asistiría la audiencia

alguna en su aula de Interés General.

Al salir el Ministro, dijo con visibles muestras de consternación:

—Ahora, cada cual puede tomar el camino que quiera; yo me limito a cumplir con mi deber.

González Tablas, muy mejorado.

El testaferro coronel jefe de las Juntas, señor Gómez y Tablas, consigue mejorar notablemente su salud.

Hoy ha conseguido salir de casa sin ayuda de malete.

Estuvo en Palacio cumplimentado a su majestad, convaleciendo largo rato con el Monarca y regalado su nombre a los galanes que se creó una nueva banda.

Sobre los prisioneros de la guerra.

Apenas se subió a los Corres una dipu-

tativa de la izquierda se propuso pedir al Gobierno que había claramente de los trabajos que se lleva realizando y de los resultados anteriormente para conseguir

el rescate de los prisioneros españoles,

por entender que no debe por ningún concepto mantener el estado de angustia

en que se encuentra de familiares

que escuchan.

Parce que el padre —que con motivo

de su empleo que había de dar el hijo

a su diestro, había socializado con el va-

riante reyista —salido con él del paseo,

reunido todos la disputa, y regalado

ambos, resultando muerto Adolfo.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 18, 22.30 h.

Eatierno de una capellán  
en Zaragoza. —Se ha encontrado en Zaragoza el cadáver del capellán Francisco Martínez del Valle.

Había estremado por sus compañeros de profesión.

Convoyes

Zaragoza. —Domingo el día de hoy se han hecho convoyes a las posiciones, el día de ayer la artillería de la 1.ª División.

Material sanitario

Málaga. —Se ha perdido mucho material sanitario, principalmente de desinfección, teniendo en cuenta que hay que ir a Málaga, Almería y B. B. donde hay muchos cadáveres, según dicen los pilotos que han pasado por dichos lugares.

En San Juan de las Minas

Málaga. —En San Juan de las Minas ha comenzado con gran actividad los trabajos de reconstrucción, con objeto de como en cuanto antes las explotaciones mineras.

Madrid, 19, 1'30 h.

Los sucesos de Vega Espinareda.

Avanza circular versiones de que en los sucesos ocurridos en Vega Espinareda tomó parte activa la Guardia civil, que hizo uso de las armas de fuego contra el pueblo, el ministro de la Gobernación ha informado al gobernador de Madrid encarando que su pérdida se produjo en el intento de robarse el cofre de la expresada caja por los mismos ladrones que le habían visto.

—Oiga de qué es esto?

Se ha hablado mucho de la actitud adoptada por determinados cuerpos del Ejército como consecuencia de las decisiones que recibiera de una Junta de esa.

El ministro de la Guerra estaba conmovido con esa alta personalidad.

Al salir de Palacio se dirigió el Ministro, donde recibió a los representantes de las Juntas.

Parce que el señor Cierva dijo a aquéllos que no asistiría la audiencia

alguna en su aula de Interés General.

Al salir el Ministro, dijo con visibles muestras de consternación:

—Ahora, cada cual puede tomar el camino que quiera; yo me limito a cumplir con mi deber.

González Tablas, muy mejorado.

El testaferro coronel jefe de las Juntas, señor Gómez y Tablas, consigue mejorar notablemente su salud.

Hoy ha conseguido salir de casa sin ayuda de malete.

Estuvo en Palacio cumplimentado a su majestad, convaleciendo largo rato con el Monarca y regalado su nombre a los galanes que se creó una nueva banda.

Puerto el sacerdotio en conocimiento del

Juez de la Corte se comienzan a lastimar las diligencias propias del caso, vislumbradas en conocimiento de que se trataba de un asunto llamado Adolfo Plaza, que había regresado recientemente de Cuba donde había conseguido hacer una pequeña fortuna.

Parce que el padre —que con motivo

de su empleo que había de dar el hijo

a su diestro, había socializado con el va-

riante reyista —salido con él del paseo,

reunido todos la disputa, y regalado

ambos, resultando muerto Adolfo.

Caridad!

Para un hombre bueno

Continuamos hoy la relación de do

máticos que algunas personas carita-

vas nos remiten con destino a la enci-

clopedia abierta en esta administración

para aliviar en lo posible la miseria del pro-